

让法治理念融入每一次巡查管控过程中

章丘区城管局：为法治政府建设贡献城管力量

通讯员 李际秀

不断严密执法程序 依法行使自由裁量权

加强制度建设,深化法治学习,提升城管队伍法治素养。坚持用制度管人、管事、管财务,专门制定并下发了全局《党组会议事决策规则》《关于规范机关管理的若干规定》《执法中队工作职责划分》《财务管理规定》《12345热线办理工作制度》《宣传工作管理制度》等六项制度规定,由局领导牵头各科室队站所深入学习,严格执行,助推机关建设制度化、规范化,为法治城管建设奠定坚实基础。

强化综合行政执法法律知识培训,重点围绕常用法律条文、新行政处罚法等,采取法治培训、业务比拼、案件点评、案例评选等方式,全面、深入学习城管执法领域法律法规。同时,强力推进基层执法中队规范化建设,从着装、行为规范,到档案管理、制度落实等全方位提升基层执法中队软件建设水平,城管执法队伍法治素养大幅提升。

强化法制审核,严密执法程序,提高综合行政执法效能。持续深化行政执法“三项制度”建设,纵深贯彻执法办案“五级审

持续加强综合行政执法规范化建设,是推动城管领域各项工作高效开展的重要保障。为此,济南市章丘区城管局以强力推进机关制度化为抓手,全面加强法治城管建设,通过常态化学法、规范化执法、多维度普法,着力打造制度化、法治化城管队伍,不断完善基层执法体系,提高城市治理能力,取得了良好成效。



章丘城管加强“城管工作站”阵地建设。

核”责任制,不断严密执法程序,依法行使自由裁量权,全过程规范执法行为,强化执法信息公开,持续提高案件办理质量和效果。同时,章丘区城管局

大力推动执法重心下移,强力助推街镇层面多部门联合执法,扎实构建配合联动的高效基层执法体系,持续为城市治理工作提供强力执法保障。

此外,该局牢固树立“七分服务、三分管理”理念,按照“一帮助、二教育、三规范、四整改、五处罚”流程,审慎启动执法办案,对确属违法违纪行为依法加大行政处罚力

度,推进精准执法,有效实现了“以办案促管理”和“有温度”城管的双赢。今年以来,章丘区城管局共办理一般程序行政处罚案件284件,比去年同期下降50%。

依托“城管工作站” 让守法理念深入人心

建强普法阵地,创新普法形式,增强市民群众法治意识。按照“试点运行、城区覆盖、有序延伸”思路,大力推动“城市管理进社区”,在实现主城区39个社区“城管工作站”建设全覆盖的基础上,有序向周边街道延伸。同时,确保人员进站到位,协同联动到位,宣传发动到位,问题处置到位,在“城管工作站”公示执法联络员信息、办事流程、相关法律法规等,不断强化基层法治城管阵地建设。

依托“城管工作站”,联合党建区、社区网格物业大力开展普法宣传,重点围绕违法建设治理、“门前五包”责任制等,经常性组织开展普法宣传活动,让守法理念不断深入人心。同步将法治理念融入每一次精细化巡查管控过程中,通过入户讲解,面对面宣传、发放宣传材料等方式,不断增强广大业户和市民的法治意识,持续为法治政府、法治社会建设贡献章丘城管力量。

焕新“高颜值” 留住“烟火气”

投资2200万改造,章丘宝岛商贸市场大变样

记者 支倩倩 通讯员 白洁

投资2200万元 老市场改出“高颜值”

近日,记者来到宝岛商贸市场,昔日隐身于临街店铺的市场通道口不见了,取而代之的是明亮整洁的市场入口。市场内,菜摊、肉摊、水果摊……琳琅满目、丰富多彩的农副产品分门别类,码放整齐。地面洁净如洗,摊位设计简约大气,实现了“颜值”和“内涵”双提升。

“我有一段时间没来,今天来到市场真的很惊喜,这里居然变得这么靓。”家住清华园小区的赵女士平日都去超市买菜,这天,她刚好顺路经过就来到宝岛商贸市场买菜。“现在的环境好多了,通道干净又整洁,还有空调,感觉像逛超市。”谈及改造升级后的宝岛商贸市场,赵女士赞不绝口。

据悉,宝岛商贸市场2005年投资建成使用,主要经营蔬菜水果、面点粮油等,是周边群众主要的“菜篮子”。由于市场建成时间较早,基础设施功能不完善等因素,严重制约了市场的繁荣发展。2023年3月,明水街道启动宝岛商贸市场改造提升工程,与专门经营菜市场的山东鼎盛商贸公司签订整体管理协议,投资2200万元,建成高标准的室内市场,对门头房立面进行彻底粉刷对门头房立

面进行粉刷,更换市场所有排水管道,所有道路铺设沥青、市场内灯光亮化、美化……历时4个月,6月底,改造提升工程结束,宝岛商贸市场环境焕然一新。



老市场改出“高颜值”。

面进行粉刷,更换市场所有排水管道,所有道路铺设沥青、市场内灯光亮化、美化……历时4个月,6月底,改造提升工程结束,宝岛商贸市场环境焕然一新。

人车分行 “烟火气”多了文明味

“现在环境好了,来买菜的人也愿意多逛几圈,相信我们的生意也会越来越好”,在市场上卖蔬

菜的商户王先生说。值得注意的是,除了基础的市场功能,宝岛商贸市场的改造在“以人为本”的前提下,更加注重了人性化。记者在市场内看到,市场里文明标语随处可见,店招店牌统一规范,营业执照统一位置悬挂,增设便民就餐区,随时方便商户与市民使用。

据悉,为了提升商贸市场内部管理,市场专门成立管理办公室,在门口增设警务室,组建专门的市场日常巡察队伍,不间

断地对经营商户不文明行为进行劝导,规范,让商贸市场真正成为群众放心、满意的“菜篮子”。

“为避免交通拥堵无序,解决买菜市民停车难题,我们合理规划商贸市场内交通,区分消费者、货物、工作人员流线,实行人车分行。另外,除建设专门停车场外,还在市场周边设置了自行车、摩托车停放区域,市民的购物体验不断优化。”宝岛商贸市场负责人张建介绍,宝岛商贸市场改造提升后的总

面积达到3900平方米,摊位达到166个,在增加城市“烟火气”的同时,让群众生活更有“文明味”。

打造星光不夜城 点燃城市“夜经济”

夜幕降临,华灯初上,位于宝岛商贸市场内的星光不夜城开始热闹起来。一个个整齐排列的mini摊位成为一处处璀璨的夜景,为原本流动的摊贩提供了一处温暖的港湾。

摊主的叫卖声、食客的交谈声、商户播放的音乐声此起彼伏,各色亮眼招牌灯光交错,眼花缭乱的美食让人味蕾大开,城市的夜经济被点燃。炭烤与小炒,美食与啤酒、欢声与笑语,支起桌椅,与三五好友品茶论酒、谈天说地,听音乐、看星辰,别有一番情趣。

刘秀是宝岛星光不夜城的新租户,主要经营油炸羊肉串,从夜市刚开业她就一直在这里经营。近两个月来,凭借独特口味优势,渐渐有了稳定的客源。“一晚上最多能有约1000元的营业额,趁着年轻多干点,期望今年能多开几个店增加收入。”刘秀说。

人间烟火气,最抚凡人心。今年以来,明水街道结合辖区实际,把组织优势转化为城市经济优势,在发展壮大“菜篮子”和“夜经济”上做文章,在扮靓城市“面子”的同时,以“烟火气”激发城市的内生动力。